1

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Тульский государственный университет»

Институт Права и управления
Кафедра «Финансы и менеджмент»



	Утверждено на заседании кафедры
«Финансы и менеджмент»
«20» января 2022г., протокол № 6 

	[image: Саб]Заведующий кафедрой
_________________________А.Л.Сабинина






ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ (ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ) ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

«Эконометрика (продвинутый уровень)»

основной профессиональной образовательной программы 
высшего образования – программы магистратуры

по направлению подготовки
38.04.01 Экономика
	
[bookmark: _Toc481400821][bookmark: _Toc481400822]с направленностью (профилем)
[bookmark: _GoBack]Экономика предприятий промышленности

Форма обучения: очная, заочная


Идентификационный номер образовательной программы: 380401-03-22


Тула 2022 год 

ЛИСТ СОГЛАСОВАНИЯ 
фонда оценочных средств (оценочных материалов)


Разработчик(и):
[image: ]
	Гучек Н.Е.., доцент, к.т.н., доцент
	
	

	(ФИО, должность, ученая степень, ученое звание)
	
	(подпись)





1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)

Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций и индикаторов их достижения, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

[bookmark: _Hlk10987176]2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1)

1. Эндогенные переменные ……
     а) не зависят от экзогенных переменных;
     б) влияют на экзогенные переменные;
     в) могут коррелировать с ошибками регрессии;
     г) могут быть объектом регулирования.

2. Обобщенный МНК применяется в случае …..
     а) наличия в модели незначимых оценок;
     б) наличия в остатках гетероскедастичности или автокорреляции;
     в) наличия в модели мультиколлинеарности;
     г) наличия в  модели фиктивных переменных.

3. Для оценивания коэффициентов структурной  формы модели не применяют ____________метод наименьших квадратов.
     а) обычный;
     б) косвенный;
     в) двухшаговый;
     г) трехшаговый.

4. Фиктивные переменные заменяют ….
      а) случайные ошибки;
     б) прогнозные значения;
     в) качественные переменные;
     г) количественные данные.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2)

1. Левая часть системы взаимозависимых уравнений представлена вектором …
     а) независимых переменных;
     б) зависимых  переменных и случайных величин;
     в) зависимых переменных;
     г) зависимых независимых переменных.

2.Отбор факторов эконометрическую модель множественной регрессии может быть осуществлен на основе . . .
     а) матрицы парных коэффициентов корреляции,
     б) сравнения коэффициентов ”чистой “ регрессии,
     в) сравнения остаточной дисперсии до и после включения фактора в модель,
     г) значений коэффициентов автокорреляции уровней ряда различных порядков.

3.Метод наименьших квадратов применим к уравнениям регрессии, . . .
     а) которые отражают нелинейную зависимость между двумя экономическими показателями и не могут быть приведены к линейному виду,
     б) нелинейного вида,
     в) которые отражают нелинейную зависимость между двумя экономическими показателями, но могут быть приведены к линейному виду,
      г) которые отражают линейную зависимость между двумя экономическими показателями. 

4. Определение  дисперсии  на одну степень свободы приводит общую, объясненную и остаточную дисперсии к ……
      а) одной размерности;  
      б) табличному виду;   
      в) сравниваемому виду; 
      г) безразмерному виду.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3)

1. При построении модели множественной регрессии методом  пошагового включения переменных на первом этапе рассматривается модель с ……
     а) несколькими объясняющими переменными, которые имеют с зависимой переменной коэффициенты корреляции по модулю больше  0,5;
    б) одной объясняющей переменной,  которая имеет с зависимой переменной  наибольший коэффициент корреляции;
    в) одной объясняющей переменной, которые имеют с зависимой переменной наименьший коэффициент корреляции;
    г) полным перечнем объясняющих переменных.
 
2. Фиктивные переменные заменяют ….
      а) случайные ошибки;  
      б) прогнозные значения;    
      в) качественные переменные;
      г) количественные данные.

3. Укажите на каком рисунке зависимость случайных остатков  оправдана МНК
[image: 2] [image: 4] [image: 1] [image: 3]
      а)                              б)                                 в)                               г)
 4. Компонентами временного ряда являются:
а) коэффициент автокорреляции;
б) тренд;
в) циклическая сезонная составляющая;
г) лаг.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-4.1)

1.Отбор факторов эконометрическую модель множественной регрессии может быть осуществлен на основе . . .
     а) матрицы парных коэффициентов корреляции,
     б) сравнения коэффициентов ”чистой “ регрессии,
     в) сравнения остаточной дисперсии до и после включения фактора в модель,
     г) значений коэффициентов автокорреляции уровней ряда различных порядков.
2. Применение косвенного метода  наименьших квадратов возможно для идентифицируемой системы одновременных уравнений, так как в идентифицируемых системах …..
       а) возможно однозначное выражение коэффициентов структурной формы через коэффициенты приведенной формы системы ;
      б) невозможно однозначное выражение коэффициентов  структурной  формы через коэффициенты приведенной формы системы;
      в) можно  получить некоторое множество значений одного и того же коэффициента приведенной формы по коэффициентам  структурной формы системы;
       г) можно  получить некоторое множество  значений одного и того же  коэффициента структурной формы по коэффициентам приведенной формы системы.
. 3. Проверка остатков регрессии на автокорреляцию может быть осуществлена с использованием: 
          а) коэффициента корреляции; 
          б) коэффициента детерминации;
          в) метода последовательных разностей;
          г) критерия Дарбина-Уотсона.

4. Предпосылками метода наименьших квадратов (МНК)  являются …..
      а) присутствие в эконометрической модели более чем двух факторов;    
      б) отсутствие  автокорреляции в остатках;                                                                                                .     в) функциональная связь между зависимой и независимой переменными;                                             .      г) гомоскедастичность  остатков.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-4.2)

1. Для проверки остатков регрессии на гетероскедастичность используются методы: 
         а) Гольдфельда - Квандта ;   
         б) Спирмэна; 
         в) Дарбина – Уотсона;   
         г) Пола Зарембки.

2. Косвенный метод наименьших квадратов применим для…..     
         а) любой системы одновременных уравнений;
         б) идентифицируемой системы одновременных уравнений ;
         в) неидентифицируемой системы рекурсивных уравнений ;
         г) идентифицируемой системы  уравнений. 

3.Компонента временного ряда, отражающая повторяемость экономических процессов в течение не очень длительного периода (года, квартала, месяца и т.д. ), называется….
          а) сезонной компонентой;
          б) случайной компонентой;
          в) трендом;
          г) циклической компонентой.

4.  Обобщенный МНК применяется в случае …..
         а) наличия в модели незначимых оценок;
         б) наличия в остатках гетероскедастичности или автокорреляции;
         в) наличия в модели мультиколлинеарности;
         г) наличия в  модели фиктивных переменных.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-4.3)

  1. Для изучения зависимости спроса на некоторый товар от цены за единицу товара и дохода потребителя получено уравнение регрессии вида [image: ]. Парными коэффициентами корреляции могут быть….
               а) [image: ];     
               б)   [image: ]  ;      
               в)    [image: ];           
               г) [image: ]
2. Фиктивная переменная может принимать значения…..
            а) -1;  
            б)  1;  
            в) в интервале от -1 до 1; 
            г)  0.

3. Примерами фиктивных переменных, на ваш взгляд,  могут быть:
             а) доход; 
            б) образование; 
            в) пол; 
            г) возраст.
4. Рассмотрите трехмерные изображения, иллюстрирующие гомо и гетероскедастичность остатков и укажите какой  рисунок им соответствует. 
[image: 11] [image: 12]
                              а)                                                                           б)
 1-гетероскедастичность (а); 2 – гомоскедастичность (а); 3- гетероскедастичность (б); 4- гомоскедастичность (б).
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-5 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-5.1)
1. Для оценки заработной платы некоторого работника используется следующая модель
  [image: ] , где Yi -      заработная плата i-го работника;
     Xi- общий стаж его работы на данном предприятии; 
     Di -количество лет, потраченных работником на профессиональное обучение
( в том числе и повышение квалификации);
     Ci -переменная, принимающая значение 1, если у работника есть дети и 0, если нет;
     Si –переменная принимающая значение 1, если работник мужчина и 0, если женщина;
     Wi – количество должностей, которые сменил работник на различных предприятиях в
течение последнего года.  
Сколько факторов необходимо   представить в модели фиктивными переменными? Укажите количество.
2. Кто  из ученых в эконометрике ввел понятие аддитивности  и линейности функции:
           а) Гольдфельд – Кванд;
           б) Гольдбергер;  
           в) Фишер; 
           г) Госет.  

3. Формула для расчета коэффициента детерминации имеет вид…..
            а) [image: ];        
            б)   [image: ] ;    
             в)    [image: ];          
             г) [image: ].
4. Укажите справедливые утверждения по поводу критерия Дарбина –Уотсона:
        а) изменяется в пределах от 0 до 4;
        б) применяется для проверки гипотезы о наличии гетероскедастичности остатков;
        в) позволяет проверить гипотезу о наличии автокорреляции;
        г) равен 0, в случае отсутствия автокорреляции.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-5 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-5.2)
1. Поясните  в чем различие  приведенных матриц А и Б. Чем плоха  матрица А и для чего нужна матрица Б?
                   Матрицы парных коэффициентов корреляции:
для исходных переменных                   для натуральных логарифмов исходных  переменных 
	 
	    y
	x1
	x2
	
	
	 ln y
	 ln x1
	ln x2

	y
	1,00
	
	
	
	ln y
	1,00
	
	

	x1
	0,78
	1,00
	
	
	ln x1
	0,86
	1,00
	

	x2
	0,86
	0,96
	1,00
	
	ln x2 
	0,90
	0,69
	  1,00


              А)                                                                    Б)
2. Матрица парных коэффициентов корреляции этих показателей имеет вид:
	    
	       y
	x1
	     x2

	y
	     1,0
	
	
	
	

	x1
	     0,6
	1,0
	
	
	

	x2
	    -0,5
	-0,9
	    1,0
	



	   


Сделайте вывод о исследуемой зависимости. Предложите свой выход из данной ситуации

            3. Оцените значимость проверки предпосылок МНК , если нарушена 3 или 4 предпосылки.  Ваши действия…..

4. Число степеней свободы для общей суммы квадратов в линейной модели множественной регрессии равно:



а) ;      б) ;       в) .
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-5 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-5.3)




1. Множественный коэффициент корреляции . Определите, какой процент дисперсии зависимой переменной  объясняется влиянием факторов  и :
                           а) 90%;        б) 81%;      в) 19%.

2. Для построения модели линейной множественной регрессии вида  необходимое количество наблюдений должно быть не менее:
                                           а) 2;     б) 7;     в) 14.

3. Стандартизованные коэффициенты регрессии :
а) позволяют ранжировать факторы по силе их влияния на результат;
б) оценивают статистическую значимость факторов;
в) являются коэффициентами эластичности.
4. Частные коэффициенты корреляции:
а) характеризуют тесноту связи рассматриваемого набора факторов с исследуемым признаком;
б) содержат поправку на число степеней свободы и не допускают преувеличения тесноты связи;
в) характеризуют тесноту связи между результатом и соответствующим фактором при элиминировании других факторов, включенных в уравнение регрессии.

5. Частный -критерий:
а) оценивает значимость уравнения регрессии в целом;
б) служит мерой для оценки включения фактора в модель;
в) ранжирует факторы по силе их влияния на результат.

3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточного контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2(контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1)

Задание 1.
Получены функции:
1. [image: ]				2. [image: ]
3. [image: ]			4. [image: ]
5. [image: ]				6. [image: ]
7. [image: ]Определите, какие из представленных выше функций линейны по переменным, линейны по параметрам, не линейны ни по переменным, ни по параметрам.

Задание 2.

Зависимость спроса на товар К от его цены характеризуется по 20 наблюдениям уравнением: [image: ]. Доля остаточной дисперсии в общей составила 18 %.	
1. Запишите данное уравнение в виде степенной функции.		
1. Оцените эластичность спроса на товар в зависимости от его цены.
1. Определите индекс корреляции.
1. Оцените значимость уравнения регрессии через F-критерий Фишера. Сделайте выводы.
Задание 3.
Исследуя спрос на телевизоры марки N, аналитический отдел компании ABC по данным, собранным по 19 торговым точкам компании, выявил следующую зависимость:	[image: ]
где  у - объем продаж телевизоров марки N в отдельной торговой точке;
х - средняя цена телевизора в данной торговой точке; в скобках приведены фактические значения t-критерия Стьюдента для параметров уравнения регрессии.
До проведения этого исследования администрация компании предполагала, что эластичность спроса по цене для телевизоров марки N составляет -0,9. Подтвердилось ли предположение администрации результатами исследования?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2(контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2)

Задание 1.
По совокупности 30 предприятий торговли изучается зависимость между признаками: х - цена на товар А, тыс. руб.; у – прибыль торгового предприятия, млн руб. При оценке регрессионной модели были получены следующие промежуточные результаты:
[image: ]
1.Поясните, какой показатель корреляции можно определить по этим данным.
2. Постройте таблицу дисперсионного анализа для расчета значения F-критерия Фишера.
3. Сравните фактическое значение F-критерия с табличным. Сделайте выводы.

Задание 2.
Моделирование прибыли фирмы по уравнению у = abх привело к результатам, представленным в табл.
	№ п/п
	Прибыль фирмы, тыс. руб., у
	№ п/п
	Прибыль фирмы, тыс. руб., у

	
	фактическая
	расчетная
	
	фактическая
	расчетная

	1
	10
	11
	5
	18
	20

	2
	12
	11
	6
	11
	11

	3
	15
	17
	7
	13
	14

	4
	17
	15
	8
	19
	16


Оцените качество модели. Для этого: а) определите ошибку аппроксимации;
б)	найдите показатель тесноты связи прибыли с исследуемым в модели фактором; в) рассчитайте F-критерий Фишера. Сделайте выводы.

Задание 3.  По 10 наблюдениям показателей х и у были получены следующие данные:
    [image: ]
1.Найдите параметры [image: ]уравнения парной регрессии [image: ]. 
2. Запишите уравнение регрессии. 
           3. Определите все виды дисперсий и найдите коэффициент детерминации.
      Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2(контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3)

Задание 1.  
Исследователь оценивает уравнение парной регрессии с помощью МНК по 10 наблюдениям. При этом оказалось, что [image: ]и[image: ] Чему равно значение свободного члена  [image: ]. Сделайте выводы.

Задание 2.  

По 25 предприятиям был вычислен коэффициент корреляции между доходами и накоплениями Значимо ли рост доходов влияет на рост накоплений (при уровне значимости 10%). Постройте доверительный интервал для коэффициента корреляции с доверительной вероятностью 90%.

Задание 3.  
Известны значения зависимой переменной [image: ] и независимой переменной  [image: ]	
	№ п/п
	    1
	2
	   3
	   4 
	   5
	   6
	
	   3
	 4 
	5
	6

	[image: ]
	    1
	   3
	   5
	   6
	  8
	 10

	[image: ]
	   12
	14
	  16
	  18
	  19
	  21


Модель [image: ] оценивается с помощью МНК. Написать уравнение регрессии и определить чему равна сумма остатков после применения МНК  [image: ] 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-4.1)
Задание 1.  
   Найти коэффициент корреляции между производительностью труда У (тыс. руб.) и энерговооруженностью труда Х (кВт) (в расчете на одного работающего) для 14 предприятий региона по следующим данным:
	Хi
	2.8
	2.2
	3.0
	3.5
	3.2
	3.7
	4.0
	4.8
	6.0
	5.4
	5.2
	5.4
	6.0
	9.0

	Yi
	6.7
	6.9
	7.2
	7.3
	8.4
	8.8
	9.1
	9.8
	10.6
	10.7
	11.1
	11.8
	12.1
	12.4



Задание 2
По территориям региона приводятся данные за 2008 г., представленные в табл. 
	Номер
региона
	Среднедушевой прожиточный минимум в день одного трудоспособного, руб., х
	Среднедневная заработная плата, руб., у

	1
	78
	133

	2
	82
	148

	3
	87
	134

	4
	79
	154

	5
	89
	162

	6
	106
	195

	7
	67
	139

	8
	88
	158

	9
	73
	152

	10
	87
	162

	11
	76
	159

	12
	115
	173



Требуется:
1. Построить линейное уравнение парной регрессии у от х.
2. Рассчитать линейный коэффициент парной корреляции и среднюю ошибку аппроксимации.
3. Оценить статистическую значимость параметров регрессии и корреляции.
4. Выполнить прогноз заработной платы у при прогнозном значении среднедушевого прожиточного минимума х, составляющем 107% от среднего уровня.
5. Оценить точность прогноза, рассчитав ошибку прогноза и его доверительный интервал.
Задание 3.
По группе предприятий, производящих однородную продукцию, известно, как зависит себестоимость единицы продукции у от факторов, приведенных в табл. 
	Признак-фактор
	Уравнение парной регрессии
	Среднее значение фактора

	Объем производства, млн руб., х1
	[image: ]
	[image: ]

	Трудоемкость единицы продукции, чел.-час , х2
	[image: ]
	[image: ]

	Оптовая цена за 1 т энергоносителя, млн. руб., х3
	[image: ]
	[image: ]

	Доля прибыли, изымаемой государством, %, х4
	[image: ]
	[image: ]


Требуется:
1. Определить с помощью коэффициентов эластичности силу влияния каждого фактора на результат.
2.Ранжировать факторы по силе влияния.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-4.2)

Задание 1
По 30 территориям России имеются данные, представленные в табл. 

	Признак
	Среднее
значение
	Среднее квадратическое отклонение
	Линейный коэффициент парной корреляции

	Среднедневной душевой доход, руб., у 
	86,8
	11,44
	-

	Среднедневная заработная плата одного работающего, руб., х1
	54,9
	5,86
	[image: ]

	Средний возраст безработного, лет, х2 
	33,5
	0,58
	[image: ]
[image: ]


Требуется:
1. Построить уравнение множественной регрессии в стандартизованной и естественной форме; рассчитать частные коэффициенты эластичности, сравнить их с β1 и β2, пояснить различия между ними.
1. Рассчитать линейные коэффициенты частной корреляции и коэффициент множественной корреляции, сравнить их с линейными коэффициентами парной корреляции, пояснить различия между ними.
1. Рассчитать общий и частные F-критерии Фишера.
Задание 2.
По 20 территориям России изучаются следующие данные (см. табл.): зависимость среднегодового душевого дохода у (тыс. руб.) от доли занятых тяжелым физическим трудом в общей численности занятых х1 (%) и от доли экономически активного населения в численности всего населения х2 (%).
Таблица 
	Признак
	Среднее значение
	Средне- квадратическое 
отклонение
	Характеристика 
тесноты связи
	Уравнение связи

	у
	112,76
	31,58
	[image: ]
	[image: ]

	х1
	5,40
	3,34
	[image: ]
	[image: ]

	х2
	50,88
	1,74
	[image: ]
	[image: ]

	
	
	
	[image: ]
	



Требуется:
1. Составить таблицу дисперсионного анализа для проверки при уровне значимости α= 0,05 статистической значимости уравнения множественной регрессии и его показателя тесноты связи.
1. С помощью частных F-критериев Фишера оценить, насколько целесообразно включение в уравнение множественной регрессии фактора х1 после фактора х2 и насколько целесообразно включение х2 после x1.
1. Оценить с помощью t-критерия Стьюдента статистическую значимость коэффициентов при переменных х1 и х2 множественного уравнения регрессии.
 
  Задание 3.

   Изучается зависимость потребления материалов у от объема производства продукции х. По 20 наблюдениям были получены следующие варианты уравнения регрессии:
1. [image: ]
2. [image: ]                 [image: ]
3. [image: ]                 [image: ]
4. [image: ]                [image: ] В скобках указаны фактические значения t-критерия.
1. Определите коэффициент детерминации для 1-го уравнения.
2. Запишите функции, характеризующие зависимость у от х во 2-м и 3-м уравнениях.
3. Определите коэффициенты эластичности для каждого из уравнений.
4. Выберите наилучший вариант уравнения регрессии.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-4.3)
  Задание 1.
Имеются данные о сменной добыче угля на одного рабочего у(т), мощности пласта х1(м)  и уровне механизации работ х2 (%), характеризующие процесс добычи угля в 10 шахтах.
Полагая, что между у, х1 и х2 существует линейная корреляционная зависимость. Найти ее аналитическое выражение ( в виде уравнения регрессии у по х1  и х2)
	№ п/п
	х1
	х2
	у

	1
	8
	5
	5

	2
	11
	8
	10

	3
	12
	8
	10

	4
	9
	5
	7

	5
	8
	7
	5

	6
	8
	8
	6

	7
	9
	6
	6

	8
	9
	4
	5

	9
	8
	5
	6

	10
	12
	7
	8















 
 Задание 2.
В таблице приведены данные о годовых доходностях акций компаний А, В и С, принадлежащих одной отрасли (эти данные представляют собой временные ряды доходностей)

	№ п/п
	Доходность акций компании А (ут)
	Доходность акций компании В (х1)
	Доходность акций компании С (х2)

	1
	-2,54
	-5,31
	-2,07

	2
	26,50
	16,84
	19,34

	3
	4,44
	0,07
	3,63

	4
	17,12
	10,03
	13,28

	5
	10,19
	4,89
	7,68

	6
	13,88
	7,52
	10,51

	7
	4,55
	0,23
	3,68

	8
	10,28
	5,53
	8,78

	9
	11,76
	5,94
	8,67

	10
	11,89
	6,09
	8,60

	11
	5,14
	0,93
	3,74

	12
	7,70
	3,22
	6,25

	13
	7,17
	2,08
	5,67

	14
	7,57
	2,81
	5,84

	15
	17,46
	10,73
	13,54


             Найти уравнение множественной регрессии                                              

  Задание 3
Торговое предприятие имеет несколько филиалов. Руководство предприятия изучает вопрос об открытии еще одного филиала. Для принятия обоснованного решения необходимо знать, как годовой товарооборот отдельного филиала (у, млн.руб.) зависит от торговой площади (х1, тыс. кв. метров) и среднедневной интенсивности покупателей (х2, тыс. чел. в день). Данные для расчета приведены в следующей таблице.


	№ филиала
	Товарооборот (у)
	Торговая площадь (х1)
	Интенсивность потока покупателей

	1
	2,93
	0,31
	10,24

	2
	5,27
	0,98
	7,51

	3
	6,85
	1,21
	10,81

	4
	7,01
	1,29
	9,89

	5
	7,02
	1,12
	13,72

	6
	8,35
	1,49
	13,92

	7
	4,33
	0,78
	8,54

	8
	5,77
	0,94
	12,36

	9
	7,68
	1,29
	12,27

	10
	3,16
	0,48
	11,01

	11
	1,52
	0,24
	8,25

	12
	3,15
	0,55
	9,31



Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-5 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-5.1)
  Задание 1
          По 40 предприятиям  одной отрасли исследовалась зависимость производительности  труда- y от уровня  квалификации рабочих - x1 и энерговооруженности их труда - x2. Результаты оказались следующими:

	Уравнение регрессии                                                   [image: ]

	Стандартные ошибки параметров                                   0,5     2       ???

	     t-критерий для параметров                                  	    3     ???       5

	Множественный коэффициент корреляции                            0,85


  
1. Определите параметр a и заполните пропущенные  характеристики.
2. Оцените значимость уравнения в целом, используя значение множественного   коэффициента корреляции.
3.Какой из факторов, по вашему мнению,  оказывает более сильное воздействие на результат? 

Задание 2
По 30 заводам, выпускающим продукцию А, изучается зависимость потребления электроэнергии – у (тыс.кВт/ч) от производства продукции   -  x1 (тыс.ед) и уровня механизации труда -  x2 (%). Данные приведены в табл. 

	Признак

	Среднее
значение
	Среднеквадратическое
отклонение
	Парный коэффициент корреляции


	       y
	   1000

	             27

	[image: ]


	      
      x1
	
    420
	
             45
	
[image: ]


	       x2
	    41,5
	18
	[image: ]



Задание: 1. Постройте уравнение множественной регрессии в стандартизованном и натуральном масштабе.
        2. Определите показатели частной и множественной корреляции.
        3. Найдите частные коэффициенты эластичности и сравните их с 
          [image: ]коэффициентами.
        4. Рассчитайте общий и частные F-критерии Фишера.

3. Для построения модели линейной множественной регрессии вида [image: ] необходимое количество наблюдений должно быть не менее:
а) 2;         
б) 7;    
           в) 14.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-5 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-5.2)

1. Какие методы используются  для построения уравнения множественной регрессии:
        а) метод исключения;  
        б) метод включения;
        в) метод конечных разностей;
        г) шаговый регрессионный анализ.

Задание 2
  По 10 наблюдениям была построена модель зависимости расходов на питание, ден. ед., у  от  доходов, ден.ед., х :  [image: ]обозначим   [image: ]   (остатки). Требуется:   Применить тест ранговой корреляции Спирмэна для оценивания гетероскедастичности, проранжировав факторы Х и абсолютные величины [image: ]   по возрастанию фактора.
	Хi
	50
	60
	70
	80
	90
	100
	110
	130
	140
	150

	[image: ]
	0,205
	-1,57
	0,46
	-0,32
	-0,09
	1,24
	1,26
	-0,19
	0,34
	-1,33


Коэффициент ранговой корреляции Спирмэна вычислим по формуле:
[image: ]    где d= Rx- R|[image: ]| ;    [image: ] сравнить с  [image: ]
    Задание 3
Для трех видов продукции А, В и С модели зависимости удельных постоянных расходов от объема выпускаемой продукции выглядят следующим образом:[image: ]
1. Определите коэффициенты эластичности по каждому виду продукции и поясните их смысл.
2. Сравните при х = 1000 эластичность затрат для продукции В и С.
3.Определите, каким должен быть объем выпускаемой продукции, чтобы коэффициенты эластичности для продукции В и С были равны.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-5 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-5.3)

     Задание 1
Производственная функция, полученная по данным за 2000 – 2017 гг., характеризуется уравнением:
                                   [image: ]
                                                                   (0,584)             (0,065)
[image: ]
где Р – индекс промышленного производств;   Z – численность рабочих;     
   К – капитал. В скобках указаны  значения стандартных ошибок для коэффициентов регрессии.
       Найти: 1.Дать интерпретацию параметров уравнения регрессии.
2. Оцените значимость параметров регрессии с помощью t-критерия Стьюдента  и сделайте соответствующие выводы о целесообразности включения факторов в модель.
 3. Оцените значимость уравнения регрессии с помощью F-критерия Фишера.
4. Найдите величины частных значений F-критерия  и  сделайте соответствующие выводы.
5. Какова, по вашему мнению, роль факторов, не учтенных в модели, в вариации индекса промышленного производства. 
Задание 2
Проанализируйте матрицу  парных коэффициентов корреляции. Предложите свой выход    из сложившейся ситуации.

	
	   y
	x1
	x2
	          x3

	y
	    1
	
	
	
	
	

	x1
	  0,30
	    1
	
	
	
	
	
	

	x2
	  0,60
	0,10
	  1
	
	
	
	
	

	x3
	  0,40
	0,15
	0,80
	    1
	
	
	
	   



Задание 3
Матрица парных коэффициентов корреляции этих показателей имеет вид:
	    
	       y
	x1
	     x2

	y
	     1,0
	
	
	
	

	x1
	     0,6
	1,0
	
	
	

	x2
	    -0,5
	-0,9
	    1,0
	



	   


Сделайте вывод о исследуемой зависимости. Предложите свой выход из данной ситуации
    4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы) по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1)

   1. Приведите классификацию систем эконометрических уравнений.
   2. Как связаны между собой структурная и приведенная формы модели?
   3. В чем состоит проблема идентификации модели?
   4. Каковы условия идентификации систем одновременных уравнений (необходимые и достаточные)?
   1. В чем заключается  суть косвенного метода наименьших квадратов?
   2. В каких случаях используется   косвенный  метод наименьших квадратов? 
    3. Почему метод, используемый для оценки идентифицируемых систем уравнений, называется косвенным  методом наименьших квадратов? Для каких переменным он используется?
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3)
    1.  В чем заключается  суть двухшагового метода наименьших квадратов? Когда и к ка
ким переменным используется первый МНК? Когда второй?
    2. В каких случаях используется   двухшаговый  метод наименьших квадратов?  Его отличие от трехшагового.
   3.Скорректированный коэффициент множественной регрессии.   От чего зависит величина скорректированного индекса множественной регрессии?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-4.1)
  
   1. Назовите возможные способы построения систем уравнений. В чем их отличия?
   2. Как связаны между собой структурная и приведенная формы модели?
   3. Понятие идентификации систем эконометрических уравнений.
 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-4.2)
  1. Для каких систем уравнений используется косвенный метод наименьших квадратов. В чем  его суть.
    2. Особенности использования двухшагового МНК.  
    3. Мультиколлинеарность факторов при множественной регрессии. К каким трудностям приводит мультиколлинеарность факторов, включенных в модель? Пути преодоления.
   Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-4.3)
    1. Необходимые и достаточные условия идентификации систем уравнений.
    2. Скорректированный коэффициент множественной регрессии.   От чего зависит величина скорректированного индекса множественной регрессии?
    3. Какие методы используются для оценки систем уравнений?

   Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-5 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-5.1)
    1. Каково назначение частных корреляций при построении модели множественной регрессии?
Задание 2.  Оценить следующую структурную модель на идентификацию: 
[image: ]
Исходя из приведенной формы модели уравнений
[image: ]
найти структурные коэффициенты модели.
Задание 3.В таблице имеются данные о доходах по акциям х и баллансовой прибыли у 11 предприятий одной отрасли, ден.ед.

	х
	3
	4
	5
	7
	8
	10
	11
	12
	15
	20
	30

	у
	12
	13
	20
	19
	31
	24
	41
	28
	52
	55
	103


   1. Проверьте гипотезу о наличие гетероскедастичности  в линейной  регрессии с помощью теста ранговой  корреляции  Спирмэна  при  Р=0,95.
2. Постройте график зависимости и остатков от фактора  х.
3. Оцените количественно гетероскедастичность остатков с помощью тестов: Уайта, Парка и Глейзера.  
4. Какой из этих тестов лучше описывает гетероскедастичность остатков?

   Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-5 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-5.2)

  Задание 1.  По 11 регионам рассматривается зависимость валового регионального продукта (ВРП) (тыс.руб. на душу населения) - у от стоимости основных фондов (млн.руб. на душу населения) – х. 

	х
	3
	4
	5
	7
	8
	10
	11
	12
	15
	20
	30

	у
	12
	13
	20
	19
	31
	24
	41
	28
	52
	55
	103





Уравнение регрессии составило:
[image: ]
1. Оцените качество полученного уравнения.
2.Постройте график зависимости остатков от значений фактора  х .
3. Примените тест Глейзера для оценки зависимости абсолютных величин остатков от значений фактора  х, предполагая   С =  0,5; 1; 2; - 0,5; -1. Сделайте выводы.
4. Примените обобщенный  МНК  исходя из результатов п.3.
5. Примените тест Уайта и Парка.
6. Сравните полученные результаты, сделайте выводы. 

Задание 2
Составьте матрицу межфакторной корреляции для регрессионной модели с четырьмя  факторами.

   Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-5 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-5.3)

Задание 1
Составьте матрицу парных коэффициентов  корреляции для регрессионной модели с четырьмя  факторами.

Задание 2
Разработать план действий,  позволяющий определить наличие гетероскедастичности  и оценить ее вид. Какими методами рационально  воспользоваться?

Задание 3
Составьте матрицу межфакторных коэффициентов  корреляции для регрессионной модели с четырьмя  факторами.
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